



打造“海绵城市”“萧山样本”

完成区域建设面积38.7平方公里 成为全省唯一城市更新示范片区

■记者 靳林杰 通讯员 王涛 吕丹娜

亚运村的马路有点特别，看不到一个个的窨井盖，没有排水沟，彩色的路面格外好看。更神奇的是，这好看的路面，会“呼吸”。工作人员介绍说，彩色的是混凝土，但又不是普通的混凝土，它们就像一块“海绵”，遇到下雨，不论水流量大小都能快速渗透到地下，路面很快就变得干爽，雨时能吸水，旱时能挤水，“锁住”水分，因此被称为“会呼吸的马路”。

马路会“呼吸”，城市就有了“海绵特质”。我区在规划建设亚运村片区市政基础设施时，就全面融入“海绵城市”建设理念。今年，我区亚运“海绵城市”片区更是入围省级城市更新试点，成为全省唯一以“海绵城市”建设为核心内容

的城市更新示范片区。

能在52个城市更新示范片区试点中脱颖而出，要从2016年我区大力推进“海绵城市”建设说起。这几年，在不断探索中，我区聚焦“片区”这一维度，将城市更新与“海绵城市”建设协同推进，通过多种“海绵”融合互存，有效解决了城市防洪排涝问题，进一步完善了水安全、水生态、水资源和水环境方面的“综合生态”。

比如在亚运“海绵城市”片区里，媒体村区块建设体量大，用地面积约19.6万平方米，“海绵城市”建设类别特别丰富，包含公园、学校、市政道路和住宅区等，共打造低势绿地9300平方米、生态树池约700平方米、旱溪约280平方米、透水混凝土路面约16900平方米、雨水调蓄池约800立方米等，它们共同构成媒体村整体的海绵生态网络。

除此以外，下沉式绿地、绿色屋顶、雨水花园、透水铺装等“小海绵”技术也已经完全融合在整个示范片区里，这些“海绵”的影子，从媒体村公园到运动员村、技术官员村以及奥体核心区“亚运三馆”（杭州奥体中心主体育馆、游泳馆和综合训练馆）以及世纪城初中等公共建筑中都能找到。“海绵城市”的理念在萧山一个个项目中已经落地成为实景，变成市民群众可观可感、触手可及的安全感与幸福感。”区住建局相关负责人表示。

如今，通过持续放大亚运综合效应，以湘湖、钱江世纪城片区、江南科技城片区作为重点打造的“海绵城市”建设区域不断形成，进一步打造城市空间景观廊道和景观节点体系，并由点及面，逐渐带动周边区域的开发建设，推动联结成片。比如近年来新建的小学、安置房、商品房等新建工程，

基本都应用了“海绵城市”建设理念，有效推进全域“海绵城市”建设。

数据显示，我区已累计完成区域化“海绵城市”建设面积38.7平方公里，连续三年获得海绵专项中央补助资金。其中，亚运媒体村、亚运片区“海绵城市”建设项目、“亚运三馆”建设项目均已入选省建设厅编发的《浙江省海绵城市建设典型案例》，世纪城机场路两侧绿廊、环路等10余个项目入选全市“海绵城市”建设示范项目。前不久，我区“海绵城市”建设工作又荣获2022年度杭州系统化全域推进“海绵城市”建设示范工作绩效评价结果优秀称号。

接下来，我区还将继续以“海绵城市”建设为抓手，强化现场督查与服务指导，切实打造一批有特色、有亮点、有实效的“海绵城市”建设项目，实现生态景观和海绵功能的有机融合。

我区一实践案例入选省级“最佳”

本报讯(记者 童宇倩 通讯员 张刘佳)近日，全省“国家儿童友好城市”建设工作现场会召开，共确定浙江省儿童友好最佳实践案例10个，其中我区“推进乡村儿童友好建设探索共富新路径”实践案例入选。

去年12月，区妇联率先在临浦镇横一村探索建设标准化儿童友好乡村。在此基础上，邀请专家团队深入调研后，编制出台全国首个《儿童友好乡村建设规范团体标准》。目前，首批创建并授牌10个示范型儿童友好乡村，推动“儿童友好”在萧山的乡村落地开花。此次入选，正是对我区儿童友好乡村建设取得成绩方面的肯定。

聚焦“因地制宜”，让乡村单元“有理有据”。结合萧山农村范围广、农业体量大的现状，坚持“先试点、再扩面、全覆盖、成示范”思路，以横一村为试点率先启动儿童友好乡村建设，不断挖掘乡村地方特色资源，加快农文旅深度融合，助推乡村共同富裕。

聚焦“普惠公平”，让儿童友好“有花有果”。坚持儿童优先、普惠公平、儿童参与、因地制宜四大原则，围绕制度建设、公共服务、权利保障、成长空间、文化环境、人员管理六大板块，制定全国首个《儿童友好乡村建设规范团体标准》。

聚焦“共建共享”，让儿童友好“有花有果”。创新儿童友好乡村“四为”建设理念，因地制宜打造横一“咕咕”、东山“囡囡”、欢潭“五义小将”等儿童友好乡村特色品牌，深入挖掘群围村乐享田园、凤凰村凤凰乐园、三泉王村阿里研学基地、东恩村儿童元素棒球等乡村特色资源，写好“儿童+政策”“儿童+空间”“儿童+机制”“儿童+研学”四篇文章，让城乡儿童共享改革开放的发展成果，深化共同富裕实践，在城市社区、乡村田间实现儿童友好与城市发展的双向奔赴。

萧山元素亮相“杭州文旅地铁专列”

看亚运游萧山 这里的“诗和远方”等你来

今日视点

■记者 童宇倩 通讯员 陈翊

如果你来到萧山，“八千年古舟，三万顷碧波”的湘湖会让你心向往之；如果你来到萧山，“壮观天下无”的钱塘江大潮会让你震撼……

近日，杭州文旅“人间天堂·最忆杭州”地铁专列上线，其中萧山车厢设在地铁1号线、2号线、4号线，以美韵湘湖的湖光山色为底，以唐代文豪贺知章的名句“笑问客从何处来”为引，用遍布车身的6条萧山特色亚运主题游戏线和20处精美细节图，答好“客到何处去”之题。

走进“杭州文旅地铁专列”萧山车厢，“看亚运 游萧山”六个字格外显眼，八大亚运场馆、南北乡野闲趣、国家级匠心非遗……一个个标志性萧山元素，全方位呈现一个可游、可逛、可玩、可忆的韵味萧山，让游客仿佛置身实景，在山水人文交相辉映中共赴美好萧山的“诗和远方”。



图片由区文化馆提供

走出车厢，在地铁市民中心站出入口，一场“快闪”正在上演。这里以亚运为主题，设置趣味互动打卡点，将萧山花边和萧山萝卜干等非遗特

色融入其中，萧山先贤“贺知章”也来和市民合影留念，诚邀杭州市民们一起看亚运、游萧山，游客可以沉浸式体验可赏、可触、可互动的趣味萧山。

项目建设快马加鞭 高质量发展蹄疾步稳

工业投资创5年新高

本报讯(记者 高潞平)9月，是第三季度的收官之月，也是完成全年目标任务的关键之月。放眼萧山，杭州合盛新能源材料和器件模组制造项目、西电杭州研究院在建一期项目、EIC超级综合体项目、吉利新能源汽车电子产业园项目……一个个投资项目快马加鞭，呈现千帆竞发之势。

透过塔吊林立的工地、机器轰鸣的车间、来往穿梭的车辆，只见萧山项目建设蹄疾步稳，提振的是发展信心，增强的是经济动能，赢得的是萧山高质量发展的未来。

项目就是生产力，乘势而上，敢为人先，萧山以项目建设的“快”，支撑经济发展的“稳”，以有效投资之进谋求高质量发展之果。

重大项目牵引有效投资

地处江南科技城的西电杭州研究院在建一期项目占地约385亩，总投资达75亿元，将建设集产教融合楼、科研实验楼、图书综合楼、学术交流中心等功能于一体的新校区。“现在完成总工程进度的45%，到年底要完成幕墙安装的50%，机电安装的40%，预计有六栋楼外立面基本完成。”西电杭州研究院在建项目施工单位项目经理金鑫说。

产业升级加快动能转换

新型工业化大会吹响了新时代我区工业发展的新号角，为产业转型升级指明了新方向。产业布局向“数”转变、向“新”而行，加速推动萧山迈向高质量发展。

在瓜沥镇，不二家(杭州)食品有限公司年产6200吨休闲食品项目的智能立体仓库于近期投用。企业物流课副经理袁龙说，现在系统会自动匹配库位，精准发货，出入库效率提升

60%。

在临浦镇，为家美新建厂房主体基本完工，将于10月份进入设备安装。“这里将引入奶茶、酒店行业等新型厨用设备产线，计划年底投产，全部达产后将为企业新增5亿元的销售。”杭州为家美小家电有限公司总经理袁鹏飞说。

今年，我区将重点围绕“2+3+X”产业集群，大力推动数字经济与先进制造业、现代服务业深度融合，加速新旧动能转换，进一步优化产业体系。

环境优化释放发展动力

在杭州时代高架南端的戴村镇，吉利新能源汽车电子产业园项目从盯引、签约到开工，仅用了80天，其中项目一期从拿地到开工用时22天。

围绕规划设计、要素保障、行政审批等，我区列出问题清单，靠前服务，挂图作战，推进“拿地即开工”，在“实”字上下功夫，实打实地谋划、实打实地推动，确保项目“建得好、落得

下、发展快”。

优质项目源源不断落地，离不开营商环境优化。我区聚焦研发创新、助企解难等关键领域，持续优化服务，增强企业发展活力。

每周绿色智造产业新城兵团召开项目推进专题会，兵团成员、助企联络员都会碰头，对需要跨部门协调才能解决的问题进行统筹，一一落实解决方案。目前，兵团共有17个产业项目在建，助企联络员已帮助企业解决约60个难题，为项目建设、企业发展“抢”出了时间。

树立“一切盯着项目看，一切围着项目转”的鲜明导向，萧山紧盯时间节点，做到前期提速一批、开工提速一批、纳统提速一批、施工提速一批，快马加鞭上项目，一刻不松抓项目，奋力夺取项目建设新突破，确保各项经济指标持续向好。

上半年，我区实现固定资产投资727.5亿元，同比增长11.1%，连续36个月保持两位数增长。其中，工业投资80.26亿元，增长31.8%，创近5年新高。



亚运主媒体中心功能区亮相

日前，杭州亚运会、亚残运会主媒体中心各功能区正式亮相。该中心位于杭州国际博览中心一层，分为主新闻中心、国际广播中心、主转播商运营中心和有关生活服务区等不同区域。图为主媒体中心内的新华书店。 记者 方方斌 摄

攻坚三季度 决胜全年红 (四)